

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **ОРЛОВОЙ Дарьи Григорьевны**
«Динамика неологизации русской глагольной лексики»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертация Д.Г. Орловой является оригинальным научным исследованием, которое выполнено в русле *актуального* направления современного языкознания – неологии – и посвящено описанию активных процессов в сфере глагольной деривации в широкой исторической перспективе, без которой картина неологизации русского языка в целом представляется неполной.

Теоретическая значимость работы обеспечивается прежде всего тем, что научные проблемы, связанные с динамикой языковых подсистем, осмыслены автором в свете синхронно-диахронного подхода, при котором реализуются принципы историзма, системности и комплексности, обеспечивающие возможность корректной реконструкции глагольной словообразовательной подсистемы в разные периоды существования русского языка и определения тенденций ее развития. Выбор такого подхода к рассматриваемому феномену позволил диссертанту осуществить комплексное описание подсистемы суффиксальных глагольных неологизмов на разных временных срезах (старорусский период, период формирования и развития национального литературного языка, рубеж XX–XXI веков) и представить неологизацию как непрерывный процесс обогащения лексики русского языка. Важными для развития теории словообразования являются выводы о параллельном освоении языком префиксальных и конфиксальных словообразовательных моделей (с. 18–19), что можно считать дополнительным аргументом в научной дискуссии о выделении конфикса как самостоятельной морфемы. Диссертация вносит вклад в развитие диахронической лингвистики, который заключается в том, что в результате синхронно-диахронного анализа словообразовательной подсистемы показана смена доминанты языкового сознания носителей языка, изменение восприятия мира от конкретно-пространственного к абстрактно-пространственному (термины С.П. Лопушанской), о чем свидетельствует выявленная диссертантом тенденция к образованию глагольных неологизмов абстрактной семантики (состояния, деятельности, поведения) и формированию абстрактных значений у некоторых приставок в старорусский период.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней впервые неологизация глагольной словообразовательной подсистемы рассмотрена в исторической динамике, впервые дано комплексное описание этой системы на разных этапах эволюции русского языка; впервые выявлены основные тенденции ее структурно-семантического развития и определены его причины.

Работа имеет несомненную *практическую ценность*, которая охарактеризована в автореферате: результаты исследования могут использоваться в преподавании различных вузовских курсов и лексикографии (с. 6). Кроме того, большой исследовательский потенциал имеет апробированная Д.Г. Орловой процедура синхронно-диахронного анализа глагольной словообразовательной подсистемы, позволившая выявить в совокупности изменения формальных, семантических, стилистических признаков, входящих в нее

